



牢记嘱托 感恩奋进
坚决打好打赢决胜之年决胜之战

习近平在中共中央政治局第二十次集体学习时强调 坚持自立自强 突出应用导向 推动人工智能健康有序发展

新华社北京4月26日电 中共中央政治局4月25日下午就加强人工智能发展和监管进行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，面对新一代人工智能技术快速演进的新形势，要充分发挥新型举国体制优势，坚持自立自强，突出应用导向，推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

西安交通大学教授郑南宁同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，深刻改变人类生产生活方式。党中央高度重视人工智能发展，近年来完善顶层设计、加强工作部署，推动我国人工智能综合实力整体性、系统性跃升。同时，在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。要正视差距、加倍努力，全面

推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用，完善人工智能监管体制机制，牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。

习近平强调，人工智能领域要占领先机、赢得优势，必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。要持续加强基础研究，集中力量攻克高端芯片、基础软件等核心技术，构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统。以人工智能引领科研范式变革，加速各领域科技创新突破。

习近平指出，我国数据资源丰富，产业体系完备，应用场景广阔，市场空间巨大。要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，构建企业主导的产学研用协同创新体系，助力传统产业改造升级，开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道。统筹推进算力基础设施建设，深化数据资源开发利用和开放共享。

习近平强调，人工智能作为新技

术新领域，政策支持很重要。要综合运用知识产权、财政税收、政府采购、设施开放等政策，做好科技金融文章。推进人工智能全阶段教育和全社会通识教育，源源不断培养高素质人才。完善人工智能科研保障、职业支持和人才评价机制，为各类人才施展才华搭建平台、创造条件。

习近平指出，人工智能带来前所未有的发展机遇，也带来前所未有风险挑战。要把握人工智能发展趋势和规律，加紧制定完善相关法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则，构建技术监测、风险预警、应急响应体系，确保人工智能安全、可靠、可控。

习近平强调，人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要广泛开展人工智能国际合作，帮助全球南方国家加强技术能力建设，为弥合全球智能鸿沟作出中国贡献。推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调，早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。



“中国零碳村镇促进项目” 首批试点名单公布，全国只有29个 佛寺镇查干哈达村榜上有名

近日，农业农村部农业生态与资源保护总站发布全球环境基金“中国零碳村镇促进项目”首批试点名单，我省阜新蒙古族自治县佛寺镇查干哈达村成功上榜，成为全国29个试点村镇之一。

中国零碳村镇促进项目试点名单（第一批）

序号	省（区、市）	试点村名称
1	山西	临汾市汾西县晋泰镇段村
2	辽宁	阜新市阜新蒙古族自治县佛寺镇查干哈达村
3	吉林	长春市公主岭市怀德镇三里堡子村
4	黑龙江	佳木斯市桦川县苏家店镇集贤村
5		苏州市太仓市浏河镇东林村
6	江苏	盐城市射阳县海通镇团塘村
7		南京市江宁区湖熟街道高桥社区陡门口村
8		杭州市余杭区径山镇投山村
9	浙江	温州市泰顺县西阳镇前岭村
10		衢州市柯城区万田乡均石村
11	安徽	合肥市包河区大圩镇新民村
12		淮北市濉溪县南坪镇任集村
13		东营市垦利区重集镇杨庙村
14	山东	滨州市阳信县温店镇冯楼村
15		临沂市兰山区方城镇陶家庄村
16	河南	南阳市西峡县双龙镇双龙村
17		南阳市西峡县西坪镇牧牛岭社区
18	湖北	恩施州巴东县信陵镇土店子村
19		孝感市大悟县新城镇红畈村
20		随州市广水市十里街道霞山村
21	广东	广州市黄埔区龙湖街道下村
22	四川	攀枝花市米易县草场镇龙发村
23	贵州	遵义市凤冈县永安镇田坝社区
24	云南	普洱市宁洱县德化镇双寨村寨小组
25	甘肃	兰州市皋兰县什川镇下窑湾村
26		酒泉市金塔县大庄子镇头墩村
27		石嘴山市平罗县宝丰镇兴堡村
28	宁夏	银川市灵武市临河镇上桥村
29		银川市彭阳县红河镇什字村

“中国零碳村镇促进项目”是由农业农村部 and 联合国开发计划署（UNDP）实施的全球环境基金（GEF）七期项目，旨在探索农村零碳发展模式，为缓解全球气候变化、实现联合国2030年可持续发展目标作出贡献。该项目重点围绕整合推广农村可再生能源技术、示范节能措施应用及创新能源管理模式，探索农村零碳发展的可行性路径。

查干哈达村位于辽西北地区，一个以少数民族聚居的典型农村。拥有丰富的风能和太阳能资源，以种植业、养殖业、乡村旅游业为主，农作物秸秆产量丰富，为零碳转型提供天然资源优势。近年来，该村立足当地资源禀赋，积极探索农村清洁用能模式，已安装空气源取暖热风机136户、空气源热泵24户、太阳能热水器160户、太阳能路灯145盏，秸秆打捆直燃集中供暖锅炉、风力发电及太阳能光伏项目均已投产运行，实现村民清洁取暖，促进能源结构绿色转型。



事实上，查干哈达村还是2024年低碳乡村培育第一批试点村。此次项目落地，不仅意味着该村成为区域内颇具代表性的农村低碳转型、绿色发展先进典型，而且可为全国零碳村镇建设积累有益经验。（辽宁日报）

2025辽宁省铸锻行业暨东北“三省一区”铸造行业年会在我县召开

本报讯（记者 张彪 王东旭 宋彦春）4月25日，2025辽宁省铸锻行业暨东北“三省一区”铸造行业年会开幕式在我县举行。中国机械工业联合会副会长、中国铸造协会会长张立波，辽宁省工业和信息化厅副厅长翟德怀，副市长杨枫，代县长白福良，市工业和信息化局局长郭飞，县领导伊浩、杨树勇等参加开幕式。

开幕式上，杨枫向远道而来的各位嘉宾表示热烈欢迎和诚挚谢意。他说，此次年会的召开，不仅为辽宁省乃至东北三省一区的铸造行业提供了一

个交流经验、探讨合作的重要平台，也为阜新市铸造行业进一步拓宽视野、放眼未来提供了难得的机遇，必将进一步促进阜新市铸造行业的技术创新、产业升级和市场拓展，推动阜新工业经济再上新台阶。希望以此次年会为契机，进一步加强与行业同仁的沟通交流，深化合作，共同推动铸造行业的繁荣发展。

翟德怀、张立波先后致辞，郭飞作阜新市工业及铸造产业推介；辽宁省铸锻行业协会分别与阜新铸造产业园、北票经济开发区进行战略合作签

约；辽宁工程技术大学等五所大学被授予辽宁省铸锻行业人才培养基地牌匾；开幕式上还进行了《辽宁铸锻》期刊首发式，并为12家企业赠送期刊。

据了解，此次年会由阜新市工业和信息化局、辽宁省铸锻行业协会、机械工程学会铸造分会、吉林省、黑龙江省、内蒙古铸造协会主办；以“聚焦创新驱动 助力产业支撑推动铸锻行业高质量发展”为主题；旨在在东北振兴中更好地发挥行业组织引领发展、沟通信息、促进交流的作用，推动铸锻行业技术进步、产业升级和新旧动能转换。

县委法治建设委员会2024年度述法工作会议召开

本报讯（记者 张领山 马洪涛 张帅）4月25日，县委法治建设委员会2024年度述法工作会议召开。县委书记、县委法治建设委员会主任张殿成出席会议并讲话。

县委常委、县委政法委书记王立靖主持会议。会上，沙拉镇、扎兰营子镇、县市场监管局、县应急管理局作现场述法报告，张殿成逐一作出点评。

会议充分肯定了过去一年全面依法治县工作取得的新进展、新成效。会议指出，全县上下深入践行习近平法治思想，全面落实党中央及省委、市委关于加强法治建设的部署要求，认真履行法治建设职责，法治思想根基进一步夯实，法治服务发展作用进一步凸显，依法行政效能进一步提高，法治化营商环境建设进一步加强，人民群众法治获得感进一步增强，全县法治建设水平不断提高。

会议强调，要提高政治站位，坚决

扛实法治建设第一责任人职责。要强化政治担当、紧盯目标任务、提升实践能力，深入践行习近平法治思想，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委工作安排上来，不断开创我县法治建设新局面。

会议强调，要提高工作成效，切实推动法治建设再上新台阶。把良好的法治环境作为发展的基石，作为决战决胜三年行动的有力保障，千方百计凝聚合力，切实以高水平法治保障高质量发展。要健全完善制度体系，强化振兴发展急需的法治供给，牢固树立依法决策意识，做到科学决策、民主决策、依法决策。要全力护航企业发展，把法治作为贯穿营商环境建设的鲜明主线，保护各类经营主体合法权益，最大程度激发市场活力。要深入践行为民宗旨，办好民生实事，结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，紧盯群众急难愁盼问题，开展法治

为民办实事活动，推动法治领域重点项目落地见效。

会议强调，要凝聚工作合力，确保全面依法治县各项工作落地落实。要把党的领导贯穿法治阜新蒙古族自治县建设全过程，县委法建办要发挥牵头抓总、指导把关作用，各协调小组要切实履行“立、执、司、守”工作职责，强化运行机制和制度保障，构建多元协同的推进体系、全民参与的宣传体系，形成上下贯通、协同推进的工作格局。要强化法治机构和法治队伍建设，配齐配强法治工作力量，提升干部依法履职能力。要发挥宣传优势，全面展现我县法治环境建设的生动实践和显著成果，营造浓厚的舆论氛围。

县领导尚炳新，县人民法院院长、县人民检察院检察长，县委有关部门、县直有关部门、各乡镇街主要负责同志及有关部分县人大代表、政协委员、专家学者参加会议。